

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemana velja:

Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejemana velja:

Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za jeden mesec 1 gld.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.
Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (insetate) vsprejema upravništvo in ekspeditelja v „Katol. Tiskarni“, Vodnikovove ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvzemši nedelje in praznike, ob pol 6 uri popoldne.

Štev. 22.

V Ljubljani, v soboto 27. januarija 1894.

Letnik XXII.

Ravnopravnost.

Da si ustvari človek pravi pojem o ravnopravnosti, ni treba posebnih visocih študij. Stvarnik nam je že vložil v človeško srce čut naravnega prava, čut, kedaj se mu godi krivica, kedaj se prezira ravnopravnost, katero ima pravico tirjati vsak človek, ki živi in deluje skupno z drugimi svojimi sodržavljani. Ta naravni čut božjega zakona kaže se tudi v raznih postavah, katere izdajajo oblasti, da varujejo ravnopravnost posameznega, kakor tudi celih narodov. Ali kaj nam pomagajo človeške postave, če imajo dvojno veljavo, če ne kažejo vsem državljanom jednega in istega pravičnega obraza?

Kolikokrat smo se Slovenci potegovali za pravično izvrševanje avstrijskih postav, kolikokrat smo neovrgljivo dokazovali, da se nam godi vnebovpijoča krivica, ker se našemu narodu noče privoliti tega, kar mu gre po božjem in človeškem zakonu. Ni preveč, ako trdimo, da še noben narod v Avstriji ni hodil toliko trnjevega pota in da noben narod ne žrtvuje toliko, kljub znani svoji revščini, za ohranitev in napredek svoje narodnosti, ko ravno mi Slovenci. Sole, kateré bi morale ustanoviti občine, ker ondi biva postavno število za šolo godnih slovenskih otrok, po zakonu, ki mora vendar veljati za vse avstrijske državljané, vzdržujejo se s pomočjo družbe sv. Cirila in Metoda. To je žalostno, a — resnično.

Kako je z našim slovenskim uradovanjem, je vsakemu znano. Kjer je le mogoče, prezira se poslovni slovenski jezik in se nastavlja uradniki, ki so prisiljeni vsled neznanja slovenščine, posluževati se pri občevarju z narodom — tolmačev.

To se je pripetilo zopet te dni pri c. kr. sodišču v Ljubljani. Imenovan je prvim sodnijskim zdravnikom dr. Schuster, trd Nemeč, ki k večjemu za silo lomí slovenščino. Nikakor pa ne more on govoriti in izraziti zdravniškega svojega mnenja

v slovenskem jeziku. In ta gospod naj sedaj zdravi slovenske zatožence na Žabjaku, naj občuje s poškodovanim Slovincem, naj daje slovenskemu porotniku slovenske odgovore. Kako je to mogoče, če mož ni zmožen jezika, v katerem mora gotovo v 98 odstotkov slučajih občevati? Kje si, ravnopravnost? Povejte nam, merodajni krogi, zakaj se bije slovenskemu narodu tako brezozirno v obraz. Kaj bi rekli Nemci v Celoveu ali Mariboru, če bi se nastavlil slovenski sodnijski zdravnik, ki bi bil nemščine nezmožen ali bi jo le za silo tolkel, in bi moral z nemškimi strankami občevati s tolmači? In vendar so avstrijske postave jednako veljavne za avstrijskega Nemca, kakor za avstrijskega Slovana.

Tisti uradnik pa, ki hoče službovati na Slovenskem, naj se privadi najpreje slovenščine, potem naj pride še le v našo deželo in deluje med nami. Zato moramo vsi Slovenci od prvega do zadnjega stati ko jeden mož. Vsi slovenski poslanci in politična društva naj se postavijo proti takemu tolmačenju ravnopravnosti v bran. Slovenski advokati, slovenski porotniki, slovenske stranke sploh se naj pa poslužujejo, kadar imajo priliko, uradno priti v dotiko z omenjenim nemškim g. doktorjem, izključljivo le slovenskega jezika, in preverjeni smo, da bodo merodajni krogi, ki so provzročili to imenovanje, kmalu z gospodom doktorjem vred spoznali, da je samo nemščine zmožen uradnik v slovenski Ljubljani nemogoč. Le složno, vztrajno in odločno postopanje privede tako „ravnopravnost“ ab absurdum.

To je v kratkem času že drugo imenovanje v naši deželi, s katerim se v smislu koalicijskega programa Slovenci ne moramo strinjati.

Če se pa koalicijska na ta način umeva pri nas, potem vemo, kaj imamo od nje pričakovati, vemo pa tudi vsi Slovenci, kaj nam je storiti, da pridemo do — ravnopravnosti.

Obletni računi.

III.

V rubriko napredka moramo zapisati tudi društvo za krščansko umetnost, k čegar ustanovljenju se je storil koncu preteklega leta prvi korak.

„Danica“ je tedaj obsojena na zadnji instanci. Ni jej bilo odločeno, da bi nam bila zasvetila. Toda tega ne bomo zapisali med pasiva; marveč neprecenljiv dobiček je to, da se je vendar našlo nekaj mladih mož-lajikov, ki se s ponosom imenujejo katoličane in naj bi bili le trije. Nollite timere pusillus grex! Nič strahu, gospodje akademiki! Odtok dunajskih sodišč je bolj obžalovati iz ozira narodnosti; govoriti slovensko nam lahko prepovedujejo, misliti katoliško pa ne. Duh katoliški ne potrebuje ravno pravil in paragrafov, v katere bi ga bilo treba povezati, tudi ne cesarskega patenta, pa ga tudi noben paragraf ubraniti in vklemiti ne more. Spiritus ubi vult, spirat. To je naša tolažba. Tega duha hranite in gojite in s časoma se bo gotovo razširil naš krog.

Tako tedaj naša misel vendar polagoma zmaguje in prodira v vse kroge; počasi pa gotovo se bližamo uresničenju naših načrtov, ki smo si jih napravili na katoliškem shodu. Katoliški sklad nam od tedna po malem narašča in upamo, da ga bo mogoče kmalu začeti po malem uporabljati; menimo namreč katoliško učiteljsko semenišče, s katerim naj bi prej ko prej začeli. Le naš izvrševalni odsek malo preveč — na tihem deluje. Mi bi vendar radi včasih brali po listih, kdaj in kje se shaja, pa kaj da ukrepa izvršiti. Gospodje, domovina vam je poverila častno nalogo, zdaj pa gleda na vas in od vas pričakuje, da prevzeto delo res izvršujete.

Dela nas čaka še mnogo, predno bomo mogli roke križema položiti. Liberalizem, ta strupena tuja zel, razširja se po narodu našem dalje, kakor gnji-

LISTEK

Pismo.

Gospod vrednik!

Staro vino ima še vedno svojo staro moč. Zato imamo jasen dokaz iz zadnjih dnij. Nemški cesar je poslal knezu Bismarku steklenico Steinbergerja iz l. 1842 in štiriletna jeza med njim in vladarjem je pozabljena; včeraj sta se mogotca v Berlinu pozdravljala in seveda tudi poljubovala vzlasti potem, ko sta pokusila vinski sok iz steklenice od leta 1842. — Led je sedaj razbit, in led razbiti to ni mala stvar, kajti led prenaša, če ni drugače tudi celo armado, ko ima svoje vojaške vaje. To so namreč tudi v letošnji zimi poskusili v Berlinu ter dognali, da vojaka drži led 4 cm debel; led debel 8 cm nosi že polk oborožene pehote, 11 cm debel led nosi polk jezdecev in na 40 cm debelem ledu manevruje brez nevarnosti cela armada. Ne vem, jeli ta račun točen ali ne, morda so pri tem pozabili na — lisico, ki je baje gledé tega najzanesljivejša računarica. Ako bi bila kaka pomota, stari lisjak, ki ga sedaj slavé v Be-

rolinu, popravil je bo gotovo seveda zaveznikom Nemčije v — kosist!

Tudi jaz nimam nič zoper blagodejne nasledke starega vina, vsaj veli pregovor, da je v vinu resnica, vsaj v onem smislu, ki ga ima pred očmi Francoz trdeč: Riens moins vrai, que la verité. Državnikom pa bi želel, da bi se jim ob takih gostijah oglasil vinski duh, ki bi navajal grofa de Mun-a pomenljive besede: Songez-vous quelquefois á mettre vos actes de citoyen en accord avec vos sentiments de chrétien. Javno delovanje spraviti v soglasje s krščanskimi načeli, to je, česar najbolj treba. Krščanstvo je največji dobrotvor človeštva in kakor o posamezniku, velja tudi o človeštvu, kar poje poljski pesnik:

Nigdzie przed nędzą ten się nie uchroni,
Kogo przekleństwo dobroczyńców goni!

Toda do tega imamo še dolgo pot i v naši domovini, kakor nam svedočijo najnovejši dogodki. Komaj se je namreč pritepla neka pruska postrežnica iz Berlinu v celovško bolnišnico, že odstranja iz bolniških sob — sveti križ, in ako to graja poslanec Einspieler v deželnem zboru, zavrne ga nemška gospōda, da to ni res. To je pač najložji izgovor za — verolomee in sovrage križa!

V deželnem zboru kranjskem pa je v tem oziru mnogo bolje; včeraj smo celó čitali, da je poslanec Hribar stavljal predlog, naj bodo nekatere prodajalnice vsaj popoldne ob nedeljah zaprte. Ze sem mislil poslanca pohvaliti za to; kajti če tudi je poglavitna pri nedeljah dopoldanska služba božja, vendar je tudi nekaj, ako se praznuje popoldan, toda prezgodaj je gosp. Hribar s svojimi napadi na „klerikalce“ pokazal, kam pes taco moli. Škoda, da je s tem svojo lepo vlogo tako zamazal. Najbrže, da je posnemal v svoji gorečnosti za praznovanje nedelj mestnega očeta ljubljanskega, notarja Gogolo, ki je nekdanj stavljal slično interpelacijo v mestnem svetu, ko so bajé snovatelji katoliškega shoda rušili nedeljski počitek. Opozorili bi gospoda Gogolo, da so letos po Vodnikovem balu tisto nedeljo vozili postreški visoko naložene vozove s starega strelišča, in to mimo stolne cerkve dopoldne med slovesno službo božjo. Morda bo ta mestni odbornik tudi to zadevo spravil pred mestni zbor; ako to stori, uverjen naj bo, da mu ne bo tako trda predla za priče, kakor njega dnij, ko je stavljal preje omenjeno interpelacijo.

Sicer pa deželni poslanecem v Ljubljani ni nobene posebne sile. Z delom se ravno ne preng-

M. M.

2

Velečastih duhovščini in cerkvenim predstojništvom priporočam podpisana svojo izborna zalogo mnogovrstnega blaga za vsakoršno

cerkveno obleko

dalje krasno in trpežno izdelane

mašne plašče, pluvijale, dalmatike, bandera, zastave, baldahine in banderčke pred sv. R. Telesom.

Razno blago za cerkveno perilo, istotako že izgotovljeno, kakor: albe, koretije, korporale in raznovrstne rutice imam vedno v veliki izbiri v zalogi.

Naročila na vezenje izvršujem točno ter preskrbim zameno, popravo in prenovljenje starega cerkvenega orodja.

V zalogi imam tudi pasarske cerkvene izdelke, n. pr.:

monštrance, svetilnice, križe, svečnike, kelihe, lestence itd.

ter izvršim naročila pošteno, točno in po primerno mogoče nizke ceni.

Velespoštovanjem 624 12-8

ANA HOFBAUER v Ljubljani.

Pristne čebelno-voščene

sveče, svečice in zvitke

priporoča preč. duhovščini, cerkvenim predstojništvom in sl. občinstvu

najstarejša svečarna

650 6-6

Fr. Šupevec

v Ljubljani, Slonove ulice.

Zaloga in zavod za izvršitev oblek za prečast. duhovščino

„pri rudečem križu“ 623 52-6

Viljema Skarda

IV., Waltergasse 1, Dunaj, IV., Favoritenstrasse 28

priporoča za zimo 1893/94:



Gorko zimsko obleko za duhovnike

kot: Havelock, zimske suknje, ovratnike k plaščem, duhovniške suknje, telovnike z rokavi, zimske hlače itd., dalje vsakovrstne kožuhe za potovanje in mestno uporabo, zimske čepice, zimske rokavice itd. itd.

Liturgično opravo natančno po cerkvenih predpisih izvršeno: birete, kolarje, naprsnice, vsakovrstne duhovniške čepice. Paramente preskrbuje po najnižji ceni. Izvršuje se točno, iz najboljšega, trpežnega blaga, natančno izdelano; neujajajoče vzame se nazaj.



Wiener Colliar



Plačuje se tudi na obroke. — Blago po meri je na razpolago. Ceniki in vzorci na zahtevo brezplačno.

Solidne, zložne močne in čudovito cenene



stole

vsake vrste ponuja
prva kranjska tvornica
za upogneno pohištvo
samo iz napojenega masivnega lesa.



Jos. Verbič-a

v Bistri,
pošta Borovnica.
(230 52-40)

Štev. 119

Razpis službe.

33 3-3

Pri deželnem knjigovodstvu v Ljubljani izpraznjena je služba

deželnega knjigovodje

z letno plačo 1400 gld., aktivitetno doklado 240 gld. in s pravico do starih vpokojnino nevestevnih petletnic po 100 gld. — Prošnje za to službo naj se pravičnim potom

do 12. februarja 1894

posljejo podpisanemu deželnemu odboru, morajo pa biti podprte z dokazili o vsposobljenosti, o starosti, o znanju slovenskega in nemškega jezika v govoru in pisavi ter o vseh drugih merodajnih osebnih razmerah proslilcevih.

Od deželnega odbora kranjskega.

v Ljubljani, dne 10. januarja 1894.

Štev. 379.

Razglas.

49 3-3

Mestna hranilnica ljubljanska razpisuje s tem

službo praktikanta

z letno plačo v znesku 480 gld.

Prosilci za to službo izkazati se morajo poleg znanja slovenskega in nemškega jezika v govoru in pisavi, da so dovršili ali celo gimnazijo, oziroma realko, ali pa spodnjo gimnazijo, oziroma spodnjo realko in trgovinsko šolo.

Prošnje s pričevali in o dosedanjem poslovanju vložiti je v teku štirih tednov pri ravnateljstvu mestne hranilnice ljubljanske.

Ravnateljstvo mestne hranilnice ljubljanske,

dne 18. januarja 1894.

Primerna priložnostna darila!

Friderik Hoffmann,

urar, 620 26-7

na Dunajski cesti v Ljubljani,

priporoča svojo

zalogo vseh vrst

žepnih ur

v zlatu, srebru, tulu, jeklu in niklu,

ravno tako tudi

nihalnih, stenskih

in budilnih ur

in le dobre do najfineše kakovosti po najnižjih cenah.

Specijalitete in novosti žepnih nihalnih, stenskih in budilnih ur so vedno v zalogi.

Poprave se dobro in solidno izvršujejo.



Dunajska borza.

Dne 27. januarja.

Papirna renta 5%, 16% davka	98 gld. 05 kr.
Srebrna renta 5%, 16% davka	87 . 85 .
Zlata renta 4%, davka prosta	120 . 45 .
4% avstrijska kronina renta, 200 kron	97 . 40 .
Akcije avstro-ogerske banke, 600 gld.	1023 . — .
Kreditne akcije, 160 gld.	358 . 75 .
London, 10 funtov strl.	125 . 40 .
Napoleonor (20 fr.)	9 . 96 .
Cesarski cekini	5 . 89 .
Nemških mark 100	61 . 27 1/2 .

Dne 26. januarja.

Ogerska zlata renta 4%	117 gld. 70 kr.
Ogerska kronina renta 4%, 200 kron	94 . 70 .
4% državne srečke l. 1854., 250 gld.	146 . 25 .
5% državne srečke l. 1860., 100 gld.	159 . 50 .
Državne srečke l. 1864., 100 gld.	186 . — .
Zastavna pisma avstr. osr. zem. kred. banke 4%	98 . 40 .
4% kranjsko deželno posojilo	97 . 60 .
Kreditne srečke, 100 gld.	194 . 50 .
St. Genois srečke, 40 gld.	70 . — .

4% srečke dunajske parobrodne družbe	143 gld. — kr.
Avstr. rubežega križa srečke, 10 gld.	18 . 70 .
Rudolfove srečke, 10 gld.	23 . 50 .
Salmove srečke, 40 gld.	71 . — .
Waldsteinove srečke, 20 gld.	48 . — .
Ljubljanske srečke	24 . — .
Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gld.	154 . 50 .
Akcije Ferdinandove sev. želez. 1000 gl. st. v. 2925	— . — .
Akcije južne železnice, 200 gld. sr.	109 . — .
Papirnih rubežev 100	136 . 22 .

Nakup in prodaja

vsakovrstnih državnih papirjev, srečk, denarjev itd. Zavarovanje za zgube pri žrebanjih, pri izrebanju najmanjše dobitka. Kulantna izvršitev naročil na borzi.

Menjarmena delniška družba

„MERCUR“
Wallzeile št. 10 Dunaj, Mariahilferstrasse 74 B.

Pojasnila v vseh gospodarskih in finančnih stvareh, potem o kursnih vrednostih vseh spekulacijskih vrednostnih papirjev in vestni sveti za dosego kolikor je mogoče visocoga obrestovanja pri popolni varnosti naloženih glavnice.